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Il Consiglio di Stato 

 Signora e signor 
- Roberta Passardi  
- Matteo Quadranti 

 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione n. 135.22 del 11 novembre 2022  
Piano di utilizzazione cantonale Monte Generoso 
 
 
Signora deputata e signor deputato, 
 
nella vostra interrogazione chiedete informazioni sullo stato di avanzamento della 
procedura di adozione della revisione del PUC del Monte Generoso dopo che a gennaio 
2022, rispondendo ad una precedente interrogazione, lo scrivente Consiglio aveva fornito 
indicazioni sulle tempistiche previste per l’adozione della revisione del PUC e su quali 
erano ancora i temi aperti oggetto di approfondimento con gli Enti locali. 
 
In ingresso ci preme comunque rassicuravi del fatto che i tempi di adozione ed entrata in 
vigore della revisione del PUC in discussione non compromettono o rallentano la messa 
in atto dei vari progetti promossi a livello locale da voi menzionati (progetto regionale di 
sviluppo GEMMA, albergo diffuso, progetto paesaggio Pianspessa. Gli stessi, infatti, 
hanno già potuto essere avviati, sviluppati e sono costantemente seguiti dai Servizi 
competenti per assicurarne il buon esito in conformità con il PUC vigente. 
 
Lo scrivente governo è consapevole che l’aggiornamento del Piano permetterà di fornire 
un ulteriore impulso ed una prospettiva alle iniziative locali, come pure la messa in atto 
di altri progetti di sistemazione di impianti esistenti (strada verso l’Alpe di Mendrisio) e di 
nuovi (percorsi agro-forestali, escursionistici e MTB) che favoriscono la gestione della 
montagna in consonanza con gli obiettivi di carattere paesaggistico e naturalistico del 
Monte Generoso, ragione per cui la conclusione dei lavori è e resta un obiettivo di 
legislatura che va perseguito con il massimo impegno nei prossimi mesi.  
 
Nello specifico delle vostre domande rispondiamo come segue. 

1. Sono stati chiariti i temi di carattere finanziario e quelli relativi all’ente 
responsabile per l’attuazione del PUC Monte Generoso? 

Con i Municipi dei Comuni interessati dal PUC è stato possibile affrontare talune 
divergenze di opinione emerse nella consultazione del 2018 riguardo all’Ente 
esecutore. Una nuova ed aggiornata presa di posizione formale da parte dei rispettivi 
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esecutivi è pervenuta alla Sezione dello sviluppo territoriale nel corso dello scorso 
mese di dicembre.  

2. Quali sono gli esiti delle interlocuzioni con gli Enti locali? 

Si può affermare che è stata raggiunta a larga maggioranza una convergenza su una 
proposta di Ente esecutore. La stessa verrà pertanto precisata nella sua formulazione 
e composizione nelle disposizioni normative del progetto di revisione del PUC. 

3. Quando verrà pubblicato il messaggio? 

Come esposto in ingresso alla presente, l’obiettivo dello scrivente Consiglio è quello 
di licenziare il messaggio governativo entro la conclusione della corrente legislatura.    

4. Ci sono già delle previsioni relative alla dotazione finanziaria del futuro PUC 
Monte Generoso? 

Ritenuto che le discussioni riguardo all’Ente esecutore hanno potuto concludersi solo 
a fine anno, la messa punto degli aspetti legati alla dotazione finanziaria non si è 
conclusa e non può esservi anticipata in questa sede. 

 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 2 ore. 
 
Vogliate gradire, signora deputata e signor deputato, i sensi della nostra stima. 
 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Claudio Zali Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
- Divisione dello sviluppo territoriale e della mobilità (dt-dstm@ti.ch) 
- Sezione dello sviluppo territoriale (dt-sst@ti.ch) 
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